

# 莫名其妙背上几十万债务,还上了失信“黑名单”

## 检察机关发现疑点在签名上!

本报记者 陈赛男 通讯员 滨检

刘庆(化名)是个生意人,平日里通过银行贷款周转资金再平常不过,可是这次,刘庆想贷款买一辆二手车,却遭到了银行的拒绝,原因是刘庆上了法院的失信被执行人名单,还背上了一笔20多万元的债务……

然而,刘庆对此却一无所知。“我根本没找人借钱,哪里来的债务?”莫名其妙背上几十万的债务,还成了“老赖”,刘庆一想起这事,就忍不住和记者倒起苦水来。

好在,经过杭州市滨江区检察院的查明,这笔“糊涂债”总算掰扯清楚了,刘庆也终于不再为此烦恼。

### 莫名其妙上了失信“黑名单”

“为了弄清真相,我当时就去了法院查询。”刘庆说,他看到了案件的判决书,才得知自己2017年7月被一个叫王宇(化名)的人起诉至法院,要求其归还借款本金20万元,并支付相应利息,以及律师费1.3万元、公告费650元。关键自己还是败诉方。

记者从判决书看到,2016年10月13日,王宇与“刘庆”签订一份《质押借款合同》,约定“刘庆”向王宇借款20万元,借款期自10月13日至同年11月12日,月利率2%。而“刘庆”当场也出具了一份收条,证实自己收到20万元借款。

后来,还款期限到了,“刘庆”未能如约



归还借款。多次联系无果后,王宇委托律师将其诉至法院。

到开庭时,“刘庆”并没有出庭应诉。2017年11月,一审作出判决,“刘庆”应支付王宇20万元,并支付相应利息及其他费用,法院进行了公告送达。之后,该案进入执行程序。

于是,就出现了开头的一幕,刘庆上了失信被执行人名单,不仅无法贷款买车,生意上的资金周转也遇到了贷款难题。

### 借款合同的签名是谁写的?

“我不认识王宇,更别说借钱了。”刘庆向记者一再强调道。

不过,王宇可不这么认为。按照王宇的说法,他和刘庆的确不认识,两人是通过“中间人”介绍,只在借钱时见过一次面,但这在民间借贷中很常见。

王宇说,那天,“刘庆”来借款,当场签了借款合同,而王宇也通过手机银行,按照约定将20万借款汇入“刘庆”一名老乡的账户里。随后,“刘庆”出具了一份收条,并委托他人办理了相关借款手续,整个借款过程都很顺畅。

如今,时间已经过去了快一年时间,王宇其实已经想不起来借款的“刘庆”到底长什么样了。不过,用王宇的话说,“白纸黑字,证据确凿,没有什么可担心的”。

事实上也正如王宇所想,法院判决刘庆还款。但刘庆不服,在他的记忆里,自己

根本没有收到过王宇的借款,也没有签订过《质押借款合同》和收条。

“上面的签名和手印都不是我的,肯定都是伪造的。”刘庆非常肯定道,随后申请再审。但因为提供的证据不足以证明其主张,刘庆的再审申请未被受理。

无奈之下,刘庆前往杭州市滨江区检察院申请法律监督。

### 检察机关依法监督还公道

案件受理后,经过分析,承办检察官发现该案的关键证据就在于《质押借款合同》和收条上的签名及手印,于是委托专业机构进行文证审查,审查结论是——签名及手印都不是刘庆本人所留。

此外,案涉借款系由王宇直接汇入第三人的银行账户而非直接交付给刘庆,且原审案卷中也无接收借款的第三人的证明材料,借款给付方式有别于通常情况。

记者从滨江区检察院了解到,承办检察官在审查原案卷宗时敏锐地发现,王宇向法院提交的“刘庆”二代身份证存在伪造嫌疑,由此可见,在这起案件中,可能有人冒充了刘庆的身份向王宇借款。

据此,滨江区检察院认为,原审判决认定事实的主要证据《质押借款合同》可能系伪造,应予再审。2018年9月,该院发出检察建议书,建议依法再审。法院采纳了建议,作出再审裁定并依法再审。再审期间,王宇主动撤销了对刘庆的起诉,法院依法予以准许,并作出了撤销原审判决的裁定。

“这次多亏了检察官为我查明真相,太感谢他们了。”刘庆告诉记者,目前裁定已经生效,他不用再为这飞来之债辗转失眠了。

## 普法快闪登上“学习强国”平台



见习记者 沈艳瑜

“我们局里拍摄的普法快闪视频,快来围观啦……”9月4日晚,杭州市富阳区司法局小林的朋友圈被这样一条消息刷屏。原来,由富阳区司法局出品,浙江法制报影视中心(浙法影视文化传媒有限公司)摄制的快闪视频“读宪法 颂祖国”登上了“学习强国”平台。据了解,这也是全省首个以宪法宣传为主题的快闪作品。

这段时长5分56秒的快闪视频,展现了旖旎的富阳风光、独特的红色文化和人文风情,参与录制的有坚守在司法行政系统各岗位的工作人员、小学生、退休教师

……甚至还有被气氛感染主动加入的现场市民。拍摄当天都发生了怎样有趣的事呢?让我们一起去看看吧。

富春江畔的清晨,绵软的晨光打在沾着露水的马头墙上,泛出点点星光。“中国是世界上历史最悠久的国家之一,中国各族人民共同创造了光辉灿烂的文化,具有光荣的革命传统……”恩波公园里,清脆稚嫩的朗诵声唤醒了富阳的这一天,一群垂髫小儿手握彩虹风车嬉笑着穿越千岁有余的恩波桥,向公园赶来。

原来,在这个公园里,一场主题为“读宪法 颂祖国”的快闪拍摄正悄然上演,成了富春江畔的意外风景。活动伊始,系着



#### 简介

本片由杭州市富阳区司法局出品,浙江法制报影视中心摄制。作品为宪法宣传快闪视频,以富春江等富阳美景为拍摄背景,将宪法诵读、普法说唱和《歌唱祖国》的演唱完美结合,充分展现了富阳司法行政工作者和普通市民对祖国母亲的深情祝愿。

红领巾的小学生、满头银发的老人、青春洋溢的司法行政人手捧着神圣的宪法“小红书”走进公园,在羊肠小道、在中央广场、在恩波桥上诵读,公园里的每个市民都握着一面五星红旗挥舞着,在宪法朗读者的身旁驻足。

七旬的退休老教师王韶国也在现场参与了“读宪法”环节,在40多年的漫长教育生涯中,他培养了一批又一批学子,也见证了宪法从起草至今的过程。“很高兴这次邀请我来做宪法朗读者,宪法是我国的根本大法,具有最高的法律地位。读宪法不仅是呼吁全民学法,也是为了让宪法精神得到弘扬。”

通过无人机鸟瞰的视角可以看到,越来越多的市民围聚过来,恩波公园的中心广场成了一片红色的“旗海”。“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”随着歌声的响起,一袭红裙的小女孩、穿着白衬衫的男主唱、长礼服加身的女主唱慢慢走进画面里,在现场的市民被气氛感染,也跟着高歌。为了礼赞中华人民共和国成立70周年,这次的演唱曲目《歌唱祖国》中还创造性地融入了具有宪法元素的说唱,将“宣传宪法”和“歌颂祖国”两个主题合二为一,相得益彰。

“能够成为快闪活动的领唱者之一,我感到非常荣幸,每当《歌唱祖国》的旋律响起,自己都会沉浸在对祖国的热忱感情中。”来自富阳区司法局的年轻工作人员施政魏激动地说,“这次活动也向市民展示了富阳司法行政队伍的形象和风采,今后,我会牢记自己作为司法行政人的初心和使命,把爱国主义精神转化为实际动力,向富阳市民传递法治正能量。”

歌曲结束时,欢呼声响彻恩波公园。在场所有人朝着天空齐声高喊:“祝福新中国,共做追梦人。”

这场由富阳区司法局联合浙江法制报共同开展的快闪活动从策划到彩排再到正式演出,历时两个月。该活动负责人表示:“我们想通过当下流行的‘快闪’形式,在最亲民的场所宣传宪法,用歌声汇聚对祖国的热爱,用镜头表达对家乡的深情。”